

■农村经济

# 中国的城乡差距:原因反思与政策调整

赵 伟

(武汉大学 商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 赵 伟(1974-),男,云南大理人,武汉大学商学院经济学系讲师,博士生,主要从事社会主义经济理论与区域经济学研究。

[摘要] 中国的城乡差距已经到达一个令人不安的水平。这是由多种因素造成的。生产力分布的特点和市场机制的作用客观上决定了农村在城乡关系中的弱势地位,但不适当的制度和政策同样是重要原因,而且更值得我们去审视和检讨。必须统筹城乡经济社会发展,改革计划经济体制下形成的城乡分治的各种制度,重点突破制约“三农”问题的体制性矛盾和结构性矛盾,加速农村工业化和城市化进程,促进农民向非农领域的就业转移,积极推动城乡融合。只有这样,才能不断地缩小以致最终消除城乡差距。

[关键词] 城乡差距;原因;政策

[中图分类号] F291.3 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)06-0742-07

在GDP先后突破总量10万亿人民币和人均1000美元的关口后,中国的社会经济形势也发生了一些令人不安的变化,突出的表现就是改革成果与经济繁荣的分享格局事实上处于一种非均衡的状态,城市和市民更多地在增长中受益,而乡村和农民却随着转轨的进程日益边缘化。2003年城乡收入比达到创纪录的3.23<sup>①</sup>。如果考虑到农民收入中有近40%的实物因素,并且还须扣除生产性开支,而城镇居民的隐性福利和补贴又未纳入统计范围,城乡实际收入差距可能高达4至6倍。这已经严重影响到经济发展的可持续性和社会的安定团结。统筹城乡发展,调整利益分配格局,为改革和发展重塑动力结构,成为一个亟待解决的课题。

## 一、中国城乡差距的原因反思

### (一)生产力和生产关系的解释

1. 城乡生产力分布的显著差别是中国城乡差距的客观原因,这与城乡产业特性有关。现在的中国农村虽然已经包含了多种产业,但农业仍在其经济结构中占据重要地位,而城市是建立在工业化的生产力基础上的。与工业相比较,农业具有较难适应市场原理的许多特性,使得生产要素并不青睐农业,从而导致农村处于弱势地位。

从生产特点来看,农业是利用空气、水和阳光等自然力来培育有机生命体的,有着受季节限制的固定生产周期,而且往往需要辽阔的土地。农业机械也只能短时间地在部分生产环节使用,利用率并不高。农业投资周期很长,虽然可在一定程度上改变生产频率,但不可能像工业部门那样对生产节奏进行随意调节和控制。扩大农业生产规模,要么在土壤肥力或地理位置较差的土地上外推耕作的边界,要么利用现有耕地实施“集约化”经营,二者必取其一,但前者往往受可用土地资源的约束,后者则常常被“报

酬递减规律”所困扰。

在流通和消费方面，农产品有易腐性和易损伤性，其收获上市和流通销售的过程呈现小规模、分散化和多环节的特征，导致经营成本较高，风险较大。此外，农产品的需求收入弹性很低，随着经济的发展和收入的增加，人们对非食品类（如住房、文化娱乐、交通通讯、医疗保健等）需求相对增加，对食品类需求却在相对减少，农业面临的市场前景就增量来看是相对比较黯淡的。

在技术创新方面，农户经营多为近似于完全竞争的家庭分散经营，与工业相比，农业整体上进行革新的余地较小，确保发展的动态利润实现的可能性和稳定性也较低，而且作为关系到人类生存的绝对必需品的产业，以及作为公共性和公开性极强的产业，农业取得产业机密或者专利的现象很少，相反通过公共部门进行技术普及的要求则非常强烈。

因此，在市场经济条件下，相对的“低效率”和“高风险”，使得稀缺生产要素，尤其是资本，对农业是轻视的，这是一种市场失灵，结果是农村在产业扩张上天然地处于劣势。城市发展通常也就快于农村。2003年中国GDP结构中第一二三产业分别占14.78%、52.94%和32.28%，与1985年相比，第一产业所占比重下降了13.62个百分点，第二、第三产业则分别上升9.84和3.78个百分点。

2. 就生产关系而言，中国农村曾经引领体制创新潮流，但如今在塑造适应市场竞争的微观主体方面，却已然落后于城市。农业生产是一个不太适宜集体经营的产业，家庭经营可以确保农业生产所必须的灵活性、主动性和责任心，也能有效解决对农业劳动的监督评价难题，所以中国农村自20世纪70年代末实行的家庭联产承包制取得了空前的成功。但事易时移，在已经发生了巨变的体制环境和市场环境中，家庭分散经营模式越来越显示出诸多弊端：耕地小块化，难成规模效益，阻碍了农业劳动生产率和农产品商品率的提高；土地流转方面限制过多，农民“多种不能，少种不行，不种不甘”；由于经营前景不确定，农民行为普遍短期化，缺乏连续投资的动力；集体经济组织功能软弱，家庭分散经营势单力薄，很难有效抵御自然风险和市场风险。这些因素都禁锢着农村经济的微观主体——农户的市场竞争力的有效发挥。城乡差距与此有很大的关联。

## （二）制度与政策因素

### 1. 财政支农政策不尽完善，影响农业发展后劲和竞争力

在市场经济条件下，农业的弱质性和它在国民经济中的重要地位客观上要求国家财政加大对农业的投资力度，支持那些投资大、周期长、风险高，但外在效益显著的项目（如农村基础设施、农业科技研发和推广、生态环境保护等），以弥补市场机制在资源配置中的缺陷，增强农业的竞争力。然而长期以来，政府对农村的财政支出不仅有限，而且出现相对下降的趋势。从1980—2000年，基本建设投资中农业的比重由9.3%下降到7.0%，财政支出中支农资金的比重由12.2%下降到7.8%。1996—2000年，财政支农资金占农业总产值的比重平均为6.7%，低于发展中国家10—12%的水平，更低于发达国家30—50%的水平。近几年尽管国家在农村电网改造、基础教育和公共卫生等方面增加了投入，但仅仅是恢复性增加，是弥补欠债，城市偏向的总体格局并未根本改变。

### 2. 农村资金的制度性非农化转移，严重削弱了农业发展基础

中国长期实行城市偏向的非均衡发展战略。由于历史的原因，“以工补农”、“以乡养城”在国家工业化原始积累阶段是不得已而为之，没有别的选择，问题是持续时间太长。一个典型做法是国家持续地制度化地从农村汲取资金投向城市工业体系建设。1952—1989年，国家通过工农业产品价格“剪刀差”和税收，从农村净汲取资金7000多亿元（同期国家支农资金约3000亿元），约占农业新创造价值的1/5，超过当时国有工业企业固定资产原值。1990—1998年间，国家通过财政渠道、工农业产品价格“剪刀差”和金融渠道，又从农村汲取资金19222.5亿元。从新中国成立之初到20世纪90年代末，中国农民为国家工业化和城市发展提供的资金积累（即农村资金净流出）达2万多亿元。此外，近年来国家在征用农民集体所有的1亿亩土地的运作中，利用垄断一级土地市场，通过土地价格“剪刀差”（市场价格与征用土地补偿费之差额），从农民手里拿走土地资产收益2万多亿元，成为改革开放以来国家汲取农村

资金的一种新形式。资金是发展的启动器,拿走农村资金,等于剥夺了农村的发展机会。这是中国城乡差距的重要原因。

### 3. 公共产品的供给城乡有别,农民的财政性负担沉重

在市场经济条件下,政府的职能主要是向公民提供公共产品(服务),为私人产品的生产创造良好的社会环境。对农村地方政府而言,其首要任务自然也是提供更多、更好的地方性公共产品(服务),比如农村社会治安,乡村发展规划,农田水利设施,农村道路、电网、通信、广播等基础设施,农村社会保障,农业科技及信息,农村基础教育及公共卫生服务等等,其中有些公共产品可以按照受益原则有偿提供,而那些同时兼具非竞争性和非排他性,或者外在效益显著的公共产品则应该由政府免费向农民供给。但实际上,即便是诸如义务教育、民兵训练、计划生育、优抚、乡村道路建设之类的项目,都是由农民自我买单的。许多在城市属于政府无偿提供的公共产品在农村却转变成收费服务或经营性项目。农村以孱弱的经济基础承担着比城市重得多的财政性负担。原因是什么呢?

首先是财政体制存在弊端,1994 年的分税制改革之后,各级政府出于自身利益的考虑,尽可能上收财权下放事权,其结果导致位于最底层的乡镇政府一级财权和事权不匹配,财政收入来源极其有限,支出范围却越来越广。加上财政转移支付制度不完善(尤其是省以下),规模小、力度弱、缺乏规范性,使乡镇政府承担的提供地方公共产品的任务远远超出其经济承受能力,这些超额负担无疑会通过各种方式转嫁到农民和乡镇企业身上。

其次是财政供养人口太多。据有关资料,全国共有 4.6 万个乡镇,财政供养人员 1280 万,平均每个乡镇 300 多人。这必然会加重农村基层的财政压力。

再次是农村基层干部行为不规范,财政管理中存在开支随意性大,铺张浪费的问题。有不少地方盲目办企业,搞政绩工程和形象工程,加剧了财力紧张的局面。

### 4.“城乡分治”格局一直没有根本改变,城乡二元社会结构不断固化

城乡二元社会结构是指城乡之间因人口流动受到严格约束而出现的一种分割状态。中国自 1958 年颁布《中华人民共和国户口管理条例》起,就将全国人口截然分成了市民和农民,户籍成为决定城乡居民身份、地位和福利的根本标准。具有城市户籍的居民在就业、收入、养老、社会福利、子女上学等方面都享有优惠待遇,而具有农村户籍的农民就被限制在土地上,即使能进城打工,也受到一系列的限制和不同程度的歧视。城乡间人口流动的梗阻,使城市人均的资源总量快速增加(城市经济扩张速度快于人口增长速度),而农村人均资源则很难增长(农村经济扩张能力差,人口基数庞大)。农业不得不以较少的产值承载了过重的就业压力,导致劳动生产率长期低下(见表 1)。

表 1 城乡(非农部门与农业部门)的比较劳动生产率

年份	1985	1990	1995	1997	1999	2000	2001	2002
农业 GDP 比重(A)	28.4%	27.1%	20.5%	19.1%	17.6%	16.4%	15.8%	15.4%
农业劳动力比重(B)	62.42%	60.1%	52.20%	49.9%	50.1%	50%	50%	50%
农业比较劳动生产率 (A/B)	0.455	0.451	0.393	0.383	0.351	0.328	0.316	0.308
非农部门比较劳动生产率 (1-A)/(1-B)	1.905	1.827	1.663	1.615	1.651	1.672	1.684	1.692
非农部门与农业部门对比 [(1-A)/(1-B)]/(A/B)	4.187	4.051	4.232	4.217	4.704	5.098	5.33	5.494

注:农业用的是第一产业数据;非农部门是第二、三产业数据加总。

资料来源:中国经济信息网(教育版)数据中心,经计算整理。

作为“城乡分治”政策长期潜移默化影响的结果，城乡差别广泛体现在社会经济生活的各个层面。农民作为劳动者，在城市打工，劳动权益屡遭践踏；作为经营者，合法产权、投资收益得不到法律有效保障；作为土地准所有者，不敢在土地上进行长期投资；作为生产者，经常受劣质种子、农药、化肥的侵害，甚至这种侵害就来自政府专营部门；作为消费者，农村消费环境比城市恶劣，假冒伪劣产品在农村更为泛滥；农民接受的是垄断部门（如邮政、电力、卫生）低质高价的服务，而作为市场竞争秩序维护者的工商、技监、司法、消协等相关机构有意无意地在轻待农民。

总之，城乡差距是多方面因素造成的。生产力分布的特点和市场机制的作用客观上决定了农村在城乡关系中的弱势地位，这是不以人的意志为转移的。但不适当的制度和政策同样是重要原因，而且更值得我们去审视、检讨，要尽力消除这种主观因素所导致的失误。

## 二、中国城乡差距的政策调整思路：统筹城乡经济社会发展

要在根本上消除中国的城乡差距，彻底解决所谓“三农”问题，必须统筹城乡经济社会发展，改革计划经济体制下形成的城乡分治的各种制度，重点突破制约“三农”问题的体制性矛盾和结构性矛盾，加速农村工业化和城市化进程，促进农民向非农领域的就业转移，积极推动城乡融合。

### （一）统一城乡税制，加强对农业、农民和农村的财政扶持

1. 统一城乡税制。城市偏向的国民收入分配政策以及城乡二元税制结构是农民负担过重的根源之一。中国目前正在推进的农村税费改革，只是进行了一些改良或修补。要从根本上减轻农民负担，必须统一城乡税制，对农民平等相待。农民应该与市民一样，按其经济活动的属性，遵循受益原则和能力原则，承担与之经济地位相称的税收份额。为此，首先应从专门面向农业的农业税入手，逐步调减税率，力争5年内完全取消；其次要把农民合法的财政性负担纳入正规的税收系统。农民作为社会的一员，应该有纳税义务。取消对农民单独征收的税种后，可以对农民征收所得税。由于个人所得税设置了免征额，实质上将绝大多数农民排除在征税范围之外，只有进行规模化经营、有较高收入的农业生产者才承担税负。由于长期以来发展水平较低，负担沉重，农村需要休养生息，故不应把向农业（包括农业产业化的各环节）征税作为增加财政收入的来源。在税收政策上对农村应该有所倾斜。

2. 将农村公共产品的供给纳入各级财政负担的范围，完善农村公共财政体制。一是要分清市、县、乡各级政府的事权，明确划定各级财政的支出范围，并以此为依据赋予其履行职责必须的收入来源；二是科学确定分税范围和共享税分成比例，真正做到按税种划分收入。适当扩大地方政府的税权，包括地方税种的调整权和开征权，力求每级政府都有自己的主体税种，以提高农村基层财政自给率；三是规范中央、省、市、县转移支付制度，加大对乡镇财政转移支付力度。因乡镇财政是整个财政的基础，钱少事多，在体制调整过程中，财力分配应适度向乡镇财政倾斜，完善乡镇公共财政收入体系，以从根本上解决农村公共开支财力不足的问题；四是按照精简、高效的原则对乡镇政府进行必要的撤并，精简部门机构，大规模压缩财政供养人员，防止因行政经费支出的过快增长而加大农民的负担。

3. 完善财政支持农业政策。政府投资要向农村倾斜，财政支农的力度要加大。重点应针对制约中国农业发展后劲的现实矛盾和薄弱环节，利用世贸组织允许的“绿箱政策”予以充分支持，包括农业科研与技术推广、病虫害防治、农业基础设施建设、粮食储备、扶贫与救灾、自然灾害气象预报、农产品信息网络和营销组织建设等方面；此外，要考虑通过建立农业灾害补助制度、农产品市场风险补助制度、农村困难群体粮食补助制度、特殊困难农民生产补助制度等，为降低农民损失、增加农民收入提供制度保障。在遵守世贸规则的前提下，对受国际市场冲击大、有发展潜力的农业产业，可实行“黄箱”支持（根据有关协议，中国的“黄箱”补贴可占到农业总产值的8.5%，目前远未用足，操作空间很大）。因此，对一些与农民收入关系密切的特殊农产品品种，应适当给予价格支持以及信贷、生产资料等方面的直接补贴，充分发挥政策导向功能。

4. 重点帮助基层政权解决农村基础教育难题。中国基础教育长期坚持“地方负责、分级管理”的方针,产生过积极作用。但作为大头的农村基础教育的发展任务及资金投入职责主要落在了县、乡、村基层,与其所掌握的财力极不匹配,“小马拉大车”造成的后果是农村基础教育发展滞后,欠账较多,成为当前整个教育领域最为薄弱的环节。必须强化中央和省级支持基础教育的职责和投入力度,真正将农村基础教育发展摆在国家财政分配的重要位置。要建立科学有效的中央和省对下基础教育转移支付制度。包括以人均财力作为计算依据的一般性转移支付,以及专项转移支付(比如解决农村中小学危房改造及其他改善教学条件的专项拨款)。无论哪类转移支付资金都要直接转移到县,严禁任意截留和改变用途。

#### (二)解决好农村发展资金的制度性流失问题

1. 缩小工农业产品价格“剪刀差”,提高农业生产的收益率。要彻底抛弃“以农补工”、“以乡养城”的旧有思路,制定合理的价格政策,改善农业生产贸易条件,控制农业生产资料价格过快上涨,不断缩小乃至最终消灭工农业产品价格“剪刀差”,只有这样,才能提高农业生产的比较收益,使农户的储蓄和其他资金积极地用于农业生产,而不是通过金融系统流向收益率更高的部门,尤其是流向城市工商业部门。只有这样,才能增强农业发展后劲。

2. 深化农村金融体制改革,建立真正情系“三农”的金融服务体系。要调整银行改革思路,鼓励各级金融机构加大对农业和农村经济的支持力度,为农业产业化、农业综合开发、乡镇企业、城乡经济一体化发展等提供信贷支持。允许农民建立以自我服务为主的合作性质的金融组织,办理农村的存贷业务。加快农村信用社改革,恢复其“合作”本色,使其成为最基层的直接面向农民和农业的金融服务组织,这是解决农村信贷难、压制民间高利贷的关键。进一步推广农户小额信贷,简化贷款手续,方便农民借款,使农户种养业资金需求基本得到解决。探索发展面向农民的教育、住房、耐用消费品等消费性贷款。

3. 对现行农村征地制度进行改革,加强立法,引入市场机制,适当提高征地补偿标准,切实解决好失地农民的就业和生活保障问题。可以考虑从土地出让金中提取一定比例的份额,建立农业发展和风险基金。

#### (三)消除“城乡分治”的体制和政策障碍,促进劳动力自由流动,建立市场经济体制下的新型城乡关系

现在迫切需要做的工作是使在传统体制下附着在户籍制度上的就业权、居住权、教育权、社会参与权、社会保障权、医疗服务权和公共设施与福利服务权,等等,逐步剥离,使各种基本权利在“城里人”与“乡下人”、“本地人口”与“外来人口”、“常住人口”与“流动人口”之间一视同仁,因为在这些权利上的不平等以及随之而来的社会歧视和社会剥夺,才真正是城乡分割的藩篱、城乡差距的制度根源。其中,就业权是最主要的。所以,打破城乡分治的突破口应该选在就业问题上。应该取消针对农村劳动力进入城镇就业的不合理限制,加快户籍制度改革步伐,尽早实现迁徙自由。

#### (四)建立与国情相适应的农村社会保障制度

市场经济体制促进了经济效率的提高,但同时激化了分配领域的矛盾,使社会不稳定系数加大,无论从农民自身的要求,还是从社会安定团结大局出发,都需要把社会保障体系扩展到农村。由于城乡之间、工农之间在生产社会化程度、就业结构、收入分配结构、消费结构等方面存在着明显的差异,农村社会保障不能照搬城市办法,在实际工作中,应注意掌握好几个原则:(1)渐进:覆盖的地区和人口逐步扩展,不能指望短期内在全国马上普及农村社会养老保险体系与农村合作医疗制度,有条件的经济发达地区可先行一步;保障的内容逐步深化,从农民的最基本最迫切的需要入手,先易后难,循序渐进。(2)合理分担与量力而行:公共财力有限,加之农村人口数量庞大,国家难以大包大揽,依靠农民自身和农村集体的资金积累是发展农村社会保障事业的基本途径,无论何时都不能忽视或偏废家庭的基本保障功能。筹资标准和保障标准要互相适应,都不能定高了,要考虑农民的负担能力。(3)因地制宜:考虑到各地农村发展水平的不平衡性,应该允许地区差异存在,切忌保障水平和筹资标准的“一刀切”。有条件的地方,可推动建立城乡统一的劳动力市场和社会保障体系。

### (五)加快农村经济结构调整，扩大农民增收途径

农业本来是一个完整而古老的产业，而且这一产业还可以凭借无可替代的自然生产力实现产业的发育和进步。按理从事农业生产应该获得较高收入，但结果却没有。这与农业产业功能被分割肢解有关。实质上农业的产业链条(包括相应的收益链条)是由不同的利益主体在主宰。产前环节(如生产资料的提供、资金借贷、良种供应)、产中环节(如种植、养殖)、产后环节(如农产品加工、运输、销售)分属于工业、农业、服务业三大领域。在狭义农业领域，“重复建设”最严重，竞争最激烈，利润也最薄。农业的高收益主要体现在非农领域的附加价值上。因此，农村经济结构调整是增加农民收入的希望之所在。要加快推进农业产业化和农村工业化，增加传统农业的技术集约度，为乡镇企业的改革和发展创造良好的环境。

### (六)推行以吸纳农民为主要内容的城市化战略

长期的城乡分治使得中国城市化进程滞后，与工业化水平不相适应。这不仅限制了第三产业的发展，弱化了城市功能，使制造业无法充分分享城市本应具有的聚集效益和规模效益，而且削弱了产业结构演进对农村劳动力就业的吸纳能力。显然，积极推进城市化进程，可以有力地释放被结构扭曲所压抑的潜在生产力，有效地弥合城乡差距，从而提高国民经济的整体效益。各地可以因地制宜采取不同的城市化战略：通过城市向郊区辐射，将郊区农村变为城镇；通过建立和培育市场带动一个地方的经济发展，逐步形成城镇；通过利用区位和资源优势开发港口、矿产、旅游区、经济开发区形成城镇；通过产业转化、兴办工商业项目吸纳农村劳动力逐步形成城镇。城市化战略的延伸路线是：有实力的集镇发展为小城市，小城市发展成中等城市，中等城市发展为大城市，在大城市周边发展卫星城，最终将大片农村转化为城市或郊区城镇，形成开放、流动、有序、互补的城市体系。可以预期，当城市化率达到75-80%的时候，长期困扰中国社会的“三农”问题和城乡差距问题也就基本上解决了。

### (七)进一步改革农村生产关系，重塑适应市场竞争的微观经济主体

1. 在充分考虑农村土地的社会保障功能的前提下，适当调整现行农村土地政策，完善土地流转机制，强化农民的市场主体地位。针对当前土地不断碎化、经营成本日益高昂、城乡壁垒逐步松动以及城市化进程加快的状况，允许土地流转是符合经济规律的。通过法律或政府强制的办法“给”农民土地，甚至把农民“缚”在土地上，只会伤害农民利益、损害农业生产效率。而且，在农民收入普遍较低的情况下，农地承包经营权无疑是较有价值的财产，如果法律允许对其进行市场化运作，会使许多农民增加脱贫致富的机会。

改革的方向包括：鼓励农民在自愿的基础上，加速土地流转，在有条件的地方，逐步实现承包主体的多元化，由一个家庭、若干个家庭的组合或专业队(组)担当主体；通过建立相关的产权市场，推行竞标制，为土地承包经营权商品化构造交易平台；探索“股田制”，将农民土地承包权转化为股本参与各类经济组织，从事农业开发和规模经营等，并按其股本大小获得股权收益，使农民能从土地入股中获得稳定报酬；对进城落户和务工经商的农民，可以保留其土地的承包权，或者允许其依法有偿转让、置换、入股，这样可以促进一部分先富起来和在城市有稳定生活来源的农民不再依赖土地；农村集体经济组织要严格承包合同管理，防止耕地撂荒和非法改变用途。从长远的角度分析，应该考虑对承包土地实行永包制，允许依法转让、出租、抵押、继承。同时废除国家用于经营性的土地征收(国有)制度，允许农民承包土地的使用权进入一级市场。但是有一个基本前提，那就是城乡统筹的社会保障制度的建立和完善，已经使得土地的社会保障功能不再重要。

2. 加强农民组织化。在承包经营责任制下，农户经营分散，经济实力脆弱，技术水平低下，生产手段落后；信息闭塞，缺乏理性，往往盲目从众彼此模仿，形成“扩散型蛛网”，无法适应剧烈的市场竞争和需求变化。因此必须通过发展各种类型的农村合作组织把农民组织起来，向他们提供技术、信息、资金、购销、储运等产前、产中、产后服务，改变农户在竞争中的弱势状态。此外，应该自下而上地成立真正意义上的代表农民利益的农会，使其成为政府联系农民的桥梁，反映民意，依法保护农民的合法权利。

## [参 考 文 献]

- [1] [日]祖田修.农学原论[M].北京:中国人民大学出版社,2003.
- [2] [美]A.J.雷 纳,D.科尔曼.农业经济学前沿问题[M].北京:中国税务出版社,2000.
- [3] 苏 明.国民经济转型时期工农关系、城乡关系和国民收入分配关系的研究[J].经济研究参考,2003,(49).
- [4] 顾益康,邵 峰.全面推进城乡一体化改革[J].中国农村经济,2003,(1).
- [5] 郭克莎.80年代中期以来我国城乡经济发展的失衡态势分析[J].社会科学战线,1997,(3).

(责任编辑 邹惠卿)

## Disparity between Urban and Rural Regions in China: Reflection of Reasons & Adjustment of Policies

ZHAO Wei

(Wuhan University Business School, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Bio**graphy: ZHAO Wei (1974-), male, Lecturer & Doctoral candidate, Wuhan University Business School, majoring in Socialist economics and regional economics.

**Abstract:** Several factors have contributed to the disturbingly serious disparity between urban and rural regions in China. Although the inferior position of the countryside to the city is largely decided by productivity distribution and market mechanism, other factors like improper economic systems and policies cannot be neglected. This paper sets forth the effective ways to reduce and eliminate the disparity between urban and rural regions: to plan their economic and social development as a whole, to reform their separately-governed systems in the planned economy, to break through the structural obstacles which have brought about Sannong issues, to accelerate the industrialization and urbanization in the countryside, to promote peasants' occupational transference to non-agricultural fields and to promote the amalgamation between the city and countryside.

**Key words:** disparity between urban and rural regions; reasons; policies